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1. IlepeyeHb IUIAHUPYEMBIX Ppe3yJbTATOB OO0y4YeHMS MO0 JAUCHUILIMHE,
coOTHeceHHbIe ¢ YycTaHoBJeHHbIMH B OIIOIl mHamkaropamMu HOCTHIKEHUS

KOMIIETECH UM
Kon n
Kox n nHaumenoBanue nnaukatopa | Ilnmanupyemsie pe3yinbTaTel 00y4eHHS 11O
HauMCHOBAHUC
JOCTUKECHUA KOMIICTCHIIUN JUCHUITIIUHE
KOMITCTCHIIHH
YK-4 VK-4.2 JleMoHCTpHpyeT yMeHUE | 3HATh:
BECTH oOMeH JEeTOBOH | — OCHOBHBIE JICKCUYECKHE u
uadopManyeii B yCTHOM U | CTHIMCTHYECKHE 0COOEHHOCTH u
nuChMeHHOIT (opMax He MeHee | 1APAMETPBI HHOCTPAHHOIO SA3BIKA.
YMeTs:

YCM Ha OAHOM MHOCTPAHHOM S3bIKC
— CaMOCTOATCIIbHO YUTAaTh, IICPCBOAUTD,

aHAJIM3UPOBATh JUTEPATYPY Ha
MHOCTPAHHOM SI3BIKE.

YMeTs:

- IIOJIB30BAaThCA BCEMHU BUaaMu
CJIOBApEH.

Bnaners:

— HaBBIKaMU MEXKYJIbTYPHOTO OOIICHHUS
B YCTHOW W NHUCbMEHHOW (opme mpu
oOMeH MH(pOpMaNHel Ha WHOCTPAHHOM
A3BIKE.

Bnaners:

- HEOOXOTMMBIM KOJIMYECTBOM
JIEKCUYECKUX €IWHUIL] I BO3MOKHOCTH
IIOJIyYEHUS uHpopMaun u3
3apyOEIKHBIX ICTOUHUKOB.

2. MecTO IMCHUILIHHBI B CTPYKTYpe 00pa3oBaTeIbHOM NPOrpaMMbl

HucuunnuHa «/HOCTpaHHBIN $3BIK» pealu3yeTcss B paMKax o0s3aTeIbHOU
4acTH y4eOHOro IuiaHa Mo HampasiieHuto moArotoBku 13.03.02 DnexTpos’HepreTuka
U JJIEKTpOoTeXHUKaA. JlucuuriivHa wu3ydaercs Ha 1,2 Kypcax mo 3aouHou dopme
00yueHus.

J171s1 OCBO€HUSI TUCUUILIIMHBI CTYACHT JIOJKEH:

— 3HaTh OCHOBBI TPAMMAaTHUKH MHOCTPAHHOTO SI3bIKQ;

- yMETh  HUCHOJIb30BaTh  MpaBWJIa  pPEUYEBOM  KOMMYHHMKAllUM  Ha
MHOCTPaHHOM $I3bIKE B OBITOBOM, OOIIEKYJIbTYPHOM OOILEHWHU, YMETh IMOJIb30BATHCSA
NIEPEBOIHBIMU CIIOBAPSIMHU;

— BJIaJI€Th OCHOBHBIMU SI3bIKOBBIMH CPEACTBAMU MHOCTPAHHOTO A3BIKA.

JlaHHasT JUCHMIUIMHA MPEAIIECTBYET AUCUUIUIMHE JI€T0BOM HMHOCTpaHHBIN
SI3BIK.




3. O0bem AUCHUIIJIMHBI B 3aYC¢THBIX €IMHUIIAX U BU/AbI yqeﬁHle 3aHATHH

OO6m1ast TPy 1I0EMKOCTh JUCHUIUIUHBI COCTABIISICT
JlucuMIuIMHAa MOJKET PEeaju30BBIBATHCA C IMPUMEHEHHEM JUCTAHIIMOHHBIX

06pa?>0BaTCJ'IBHLIX TEXHOJIOT UM

3.€.,

288 yac.

®opmbl 00yueHus
Ounas 3aoyHas
Bup yae6roi padoTs: g 2 U3 HUX B ceMecTpe Ne g g Kypc

o & o &

RETM1 T 23] 4 |®B7 1 2
OO6m1ast TpyA0€MKOCTh TUCITUTUTHHBI 288 180 108
KoHnTtakTHas paboTa o0yJaronuxcs ¢ 24 16 8
MPEroaaBaTesieM, BCETo
B Tom uncie:
Jlexknuu - - -
[IpakTHueckas MOArOTOBKA, BCETO 24 16 8
B TOM YHCIIE:
[TpakTrueckue 3aHATHS 24 16 8

JlaboparopHbie pabOTHI

CamocrosiTenbHas paboTa, BCEro

247 156 | 91

B ToM uucie:

KypcoBas paboTa/mpoexT

PacuerHo-Tpadmyeckas pabota
(3amanue)

KonTponbHas pabora

KomnokBuym

Pedepar

Jpyrue  BHIBI  CaMOCTOSITEIIBHOU
paboThI

247 156 | 91

IIpomexyrodnas arrecranus:
3auem, IK3ameHn

17 4,4 9

4. Conep:xxanue IMCHUILIMHBI, CTPYKTYPHMPOBAaHHOE 10 TeMaM (pa3jaesiam) ¢
yKa3aHHeM OTBEJCHHOI0 HA HUX KOJIMYeCTBA aKa/leMUYEeCKHX YaCOB M BU/I0OB

y4eOHBIX 3aHATHI

4.1. Conep:kaHue pa3aesioB (TeM) NPAKTHYECKUX 3aHATHIA

TeMmnl 3aHaTUN

Coneprxkanue 3aHATUN

TpynoemMkocTb B
yacax 1o gpopmam
oOydeHus

OYHasin 3a04Has




Zeitformen Aktiv
Zeitformen Passiv
Praktikum

1. Prasens

2.Imperfekt, Perfekt, Plusquamperfekt,
Futurum

1. Présens Passiv

4
Imperfekt Passiv, Perfekt,
Plusquamperfekt, Futurum Passiv
2 Infinitiv Passiv, Zustandspassiv
Lebenslauf, die Familie Lebenslauf in tabellarischer Form
Lebenslauf als Bewerbungsschreiben, 2
Text «Martin Wagner erzahlt».
Lesen und Ubersetzung von
beruflich orientierten | Das Erfinden in Deutschland. 2
Texten
Modalkonstruktionen Haben +zu Infinitiv
Infinitivgruppen . .
Praktikum Sein +zu Infinitiv
Partizipien 1,2 Lassen +sich Infinitiv
. L 4
Erweiterte Partizipien Infinitiv mit und ohne zu
Praktikum
Infinitivgruppen
Bildung und Gebrauch der Partizipien
Ubersetzung der erweiterten Partizipien
Mein Studium, das | En Meine Universitat, Text ,Martin
Bildungswesen in | Wagner erzahlt* 2
Deutschland.
Konjunktiv Bildung und  Ubersetzung  des
Deutsche Satze Konjunktivs 4
Die Satzreihe
Das Satzgefuge
Alles uber Deutschland Die geographische Lage und staatliche
Symbole
Der Staatsaufbau 4
Die Stadte der BRD
Die Mentalitat der Deutschen, ihre Sitten
und Brauche
Texte  annotieren  und | Deutsche Flisse und Wasserstral3en 5

referieren

Htoro

24




5. IlepeyeHb y4eOHO-METOAUYECKOT0 O00eCIeYeHUs1 CaMOCTOSTEJIbHOH PadoThI
o0ydarouuxcs Mo AMCHUIIUHE

5.1. CamocrosiTeqibHas paboTa

No Bun camocTositenpHOM pabOThI HaunmenoBanue paboThl U coiepKaHue
1/
1 | Onpoc/cobecenoBanme N3yuenne rpaMMaTUKU W JIEKCMKH TI0 JIaHHOW TEME;
MOJITOTOBKA K MPAKTUYECCKUM 3aHATUSIM
2 | UanuBuayanpHbIe U TpynmnoBbie | [IoAroToBKa K MPaKkTUYECKUM 3aHITHSIM, paboTa B mapax,
CaMOCTOSTEIIbHBIC 3aJaHHUS aHaJIU3 TEKCTOB, pedepupoBaHre, MOATOTOBKA TEM
3 | HoaroroBka k 3a4éry, Sk3aMeHy | 3aydrMBaHUE JIEKCUKH, IIOATOTOBKA TEM, TIEpEeBOA U
pedeprupoBaHUe TEKCTOB, OCBOEHUE TPAMMATHKHU
5.2. YueOHO-MeTOAMYECKOE 00ecriedeHre CAMOCTOATEILHOM PadoThI
Ne
HaumenoBanue paboThl, e BH]I BrixogHble JaHHBIE ABTOp(BI)
n/m
1 | HeMeuxkuii s3b1K: YueOHUK. M.: Omera JI, 2007 UeneBa I'.T".,
PaeBckuit M.B.
2 | HoBblil HeMenKO-pyCCKUil U pycCKO- M.: JICK, 2012. - 928 c. Bacunwer O.I1.
Hemenkuit cioBaps: 100 000 cios.
3 | YueOHO-MeTOIMYECKOE ITOCOOUE IO Kotnac, 2014 Jlykunckas JLII.
HEMEIKOMY SI3BIKY
4 | Muoctpanusiii a3k (Hemenkwuii). Wir | CI16.: CIII'YBK, — 2009. 49 c. | I'unesuu JI.C.

sprechen Deutsch: coopuuk TekcroB u | https://edu.gumrf.ru/

y4eOHBIX 3aJaHUI

6. ®oH/1 OLIEHOYHBIX CPEACTB /IJIsl MPOBeAEeHNsI POMEKYTOYHOM aTTeCTANUMN

Oﬁy‘lalOIIII/IXCﬂ o JTUCIMIIINHE

[IpuBeneH B 00s13aTEIFHOM MPUIIOKEHUH K paboUeii mporpamme

7. IlepeyeHb OCHOBHOM M JONOJHUTEIbHOM y4eOHOM JJUTEPATyPbl, HEOOX0AUMOI
JJIS OCBOCHMS U CHUIINHBI

HaszBanue ABTOD

Bun usnanus Mecto u3gagus,
(yueOHUK, roJ U3JaHus,
yuebHoe
nocobue)

OcHoBHas1 InTepaTypa




Hemenkwnii 361K U1 AuxkacoBa, H. T'. Y4eOHuK 11 MockBa : IOHUTU-IAHA,
OakanaBpoB CTY/IGHTOB 2017. — 312 c. — ISBN 978-
—— 5-238-02557-5. — Tekct
BY20B anekTpoHHbd //  Ludposoit

oOpazoBarenbHbIii pecypc IPR
SMART : [caiit]. — URL:
https://www.iprbookshop.ru/10
9205.html

Hewmeuxwuii s3b1k 17151 Jlomakuna, H. H. VYuebHoe nocobue | OperOypr : OpeHOyprekuit

OyIyIIUX UHKEHEPOB rOCy/1apCTBEHHBIN
yausepcutet, ObC ACB,
2010. — 133 c. — Teker :
anexTponHsii // LudpoBoit
oOpazoBarenbHbIN pecypc IPR
SMART : [caiiT]. — URL:
https://www.iprbookshop.ru/30
064.html

[IpakTnueckas BacunseBa M.M Y4eOHuk

rpaMMaTHKa HEMEITKOTO

A3BIKA.

JonosHuTeIbLHAS JUTEpPaTypa
Hemenkwnit 1361k Usnesa I'.T. Y4yeOHuK M.: Omera JI, 2007
PaeBckuii M.B.

Hosgeriii Hemerko- | Bacunbes O.I1. M.: ACK, 2012. - 928 c.

PYCCKHM U pYCCKO-

HEMELKHI CJIOBApb:

100 000 cnos.

8. Ilepeuyenr pecypcoB HH(OPMANMOHHO-TEJTEKOMMYHMKAIIMOHHON CeTH
«HTEpHeT», HE0OXOAUMBIX 1JISI 0CBOCHMS JUCHMILIHHbBI

i/rgn HanmenoBanne nHGOpPMAIIMOHHOTO pecypca Ccpuika Ha HH()OPMAITMOHHBIN pecypc
1 | DnexrponHas Gubnnoreka Jlanp https://e.lanbook.com
2 O6pasoBarenbhblii moptai «I'YMP® numenn hitp://edu.qumrf.ru

agmupaina C.O. Makapoay

3 | DnekrponHas Hay4yHas OuOnmoTeka, IPRbooks | https://www.iprbookshop.ru/

4 | Das Deutschland-Portal http://www.learn-german-online.net

5 | I'ére-uncruryr B 'epmManuu http://www Deutschland.de

http://www deutschesprache.ru ITpoekr
6 | 'pammaruka U ynpakHCHHS GrammaDe.ru (Grammatik im
Deutschunterricht)



https://www.iprbookshop.ru/109205.html
https://www.iprbookshop.ru/109205.html
https://www.iprbookshop.ru/30064.html
https://www.iprbookshop.ru/30064.html
https://e.lanbook.com/
http://edu.gumrf.ru/
https://www.iprbookshop.ru/
https://www.iprbookshop.ru/
http://www.learn-german-online.net/

9. Onucanne MaTepuaIbHO-TeXHNYECKOH 0a3bl U MepedyeHb MHPOPMALHOHHBIX
TeXHOJIOTHii, MCII0JIb3yeMbIX MPH OCYLIECTBJICHUH 00Pa30BaTeJIbLHOIO Mpolecca
110 JUCLHUILINHE

r.Kotnac, yn.3anonspHas,
n.19

kabunet Ne 213 «Pycckuit
sI3bIK. JIuTeparypa.
Oo6meoOpa3oBaTeNbHbIC
JTUCIUTUIAHBD)

Komriekt yueOHoM
MeOeInu (CTObI,
CTYJIbSI, TOCKA);
KOMITBIOTED B cOOpe
(cucTeMHBIH 010K
(Intel Celeron 2,5 GHz,
1 Gb), mouuTOp
Samsung 740N XK,
KJIaBHATypPa, MBIIIb) —
1 1.,
BUJICOMarHUTO(oH
Panasonic HS 800 - 1
IIT., JOKaJbHAs
KOMIIBIOTEPHAS CETh,
TeJIeBU30p Samsung
20» OJIT = 1 mr.,
DVD-mneep Samsung
VR 330 — 1 .,
y4eOHO-HarJIsATHbIE
nocoous

OcHaIllEHHOCTE
HaumeHnoBanme CTIeTIMATbHBIX IlepedyeHp JTUIEH3HOHHOTO
Ne | cnenmanbHBIX TOMEIIEHUH MOMEILEeHUH U IPOrPaMMHOT0 00ECTIeYCHH.
/o U IIOMEINIECHUN I MOMENIEHUN UISA PeKBU3UTHI OATBEPIKIAIOLIENO
CaMOCTOSITEIbHON PabOThI CaMOCTOATEJIbHOM JOKyMeHTa
paboThI
1 | Apxanrenbckas o0JI., Joctyn B UHTEpHET. Windows XP Professional (MSDN
r.Kotnac, yn.3amonspras, . AA Developer Electronic Fulfillment
219 Komnnext yweOnoit | 700000 %009/2011 or 13.12.2011)):
meoemm (CTomt, MS Office 2007: Word, Excel,
kabuner Ne 154 CTYIIBA, A0CKa); PowerPoint (JInuensus (roc.
«MHOCTpaHHBIN A3BIK. MIEPEHOCHOH MPOCKTOP Kompaxt Ne 48-158/2007 ot
Maremarnueckue Viewsonic PJD5232, 11.10.2007)): Yandex Bpaysep
JIUCIMILTMHEL IIEPEHOCHOM HOYTOYK (pacnpOCTpaI’meTc;I CBOGOITHO
O611e00pa3oBaTenbHbIE Dell Latitude 110L; . '
~ mmuen3ug BSD License,
JMCLUATUTAHEDY HIEPEHOCHOM DKpaH, npasooGanarems 000
y4eOHO-RArIAHEIS IHJIEKC»); Adobe Acrobat Reader
mocoous (pactpocTpansiercst cBOGOIHO,
mmuensugs ADOBE PCSLA,
npaBooOiagarens Adobe Systems
Inc.).
2 ApxaHresbcKast o6i., | Jloctyn B UHTEpHET. Microsoft Windows XP Professional

(xoHTpaKT Ne323/08 ot 22.12.2008 T.
UIT Kabakos E.JI.); Kaspersky
Endpoint Security (koHTpakT
Ne311/2015 ot 14.12.2015); Libre
Office (TexcroBsrii pegaxtop Writer,
penakrop Tabnui Calc, penakrop
npe3eHTanuii IMpress u npouee)
(pactipoctpaHnsieTcsi CBoOOHO,
munensuss GNU LGPL v3+, The
Document Foundation); PDF-
XChange Viewer (pacrpocTpaHseTcs
OecmatHo, Freeware, nurensus
EULA V1-7.x., Tracker Software
Products Ltd); AIMP
(pactipocTpansieTcs GecriaTHo,
Freeware o moMamiHero u
KOMMEPUYECKOT0 UCTOIb30BaHUS,
Artem Izmaylov); XnView
(pactipoctpaHnsiercst OecIiiaTHO,
Freeware njst vacTHOTrO
HEKOMMEPUYECKOTO TN
00pa30BaTeNbHOTO UCIIONIb30BaHMS,




XnSoft); Media Player Classic -
Home Cinema (pacmpoctpaHnsercs
cBoOoauo, muieH3us GNU GPL,
MPC-HC Team); Mozilla Firefox
(pactipocTpaHnsieTcst CBOOOHO,
munensus Mozilla Public License u
GNU GPL, Mozilla Corporation); 7-
Zip (pacmpocTpaHseTcsi CBOOOIHO,
mmensus GNU LGPL,
npaBooOagarens lgor Paviov));
Adobe Flash Player
(pacmpocTpansieTcsi CBOOOIHO,
mmuensugs ADOBE PCSLA,
npaBooOagarens Adobe Systems
Inc.).

CocrtaBurens: k.¢uin. H. Bupsiuera C.I'.

3aB. kadeapoii: k.c/x.H., K.T.H. [llepruna O.B.

PaGouas mporpaMmma paccMOTpeHa Ha 3acelaHuu Kadeapbl ecmecmeenHOHayYHbIX U
mexnuyeckux oucyunaur v yreepxacHa Ha 2023-2024 yueOHbIi rox
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1. IlepeyeHb KOMIIETEHIUI U dTAaNbI UX GOPMHPOBAHMS B IIPOLIECCe OCBOCHUS

AUCHHUIIIINHBI

Paboueit mporpammoit TucMIUIMHBI «IHOCTpaHHBIN SI3BIK» MPETYCMOTPEHO
dbopMHUpOBaHUE CIAEAYIOMNUX KOMIIETEHIIUH.

Tabmura 1
HGpG‘IGHB KOMHGTGHHI/Iﬁ M 3Tallbl UX q)OpMI/IpOBaHI/ISI B IIPOICCCC OCBOCHUA
JTACITATUINHBI
Kon u Kon u HaumeHnoBanue [Inanupyembie pe3ybTaThl
HAaUMEHOBaHUE WHMKATOpa JTOCTHKEHUS o0yueHus 0 TUCIUILIINHE
KOMIIETEHIINH KOMIIETEHIINU
YK-4 Cnocoben | YK-4.3 [lonumaet ycTHYIO pedb | 3HATh:
OCYLIECTBIIATH U BeIeT Jualor OO0IIEero M | —  OCHOBHBIC  JICKCHYCCKHE U
ACJIOBYIO I€JI0OBOTO Xapakrepa Ha | CTWIMCTAYECKUE OCOOCHHOCTU U
KOMMYHMKALMIO B | yHocTpaHHOM SI3bIKE napaMeTpbl HHOCTPAHHOTO SI3bIKA;
YCTHOHI u Ymers:
MMUCbMEHHOM - CaMOCTOSITEITLHO YUTATh,
popmax Ha MIEPEBOIUTD, aHAJIM3UPOBATh
roCy/1apCTBEHHOM aUTEpaTypy ~ Ha  MHOCTPAHHOM
si3pIke  Poccuiickoit SI3BIKE;
®denepanuu u — T1OJb30BaThCs BCEMHU BHJIaMU
WHOCTPaHHOM(BIX ) CJIOBapei;
s3bIKe(ax) Baaners:
— HaBbIKAMH  MEXKYJIbTYpHOTO
OOIIeHUs] B YCTHOM M MHCHMEHHOM
dopme mpu oOMeHe HHOpMAIUCH
Ha UHOCTPAHHOM S3BIKE;
—  HEOOXOAMMBIM  KOIUYECTBOM
JEKCUYECKUX  €JIMHUIL TUIs
BO3MO>KHOCTH MOJTYYSHUS
uHpopMauu u3  3apyO0eXHBIX
HMCTOYHHKOB.
YK-44  VYmeer  BBHINONHATH | 3HATH:
nepeBos  NPO(QECCUOHANBHBIX | — JICJIOBYIO JICKCHKY OOILIero |

TEKCTOB C MHOCTPAaHHOI'O(-bIX)
Ha TOCYJapCTBEHHBIN s13bIK PD 1
C TOCYJIapCTBEHHOTO s3bika P

Ha MHOCTpaHHBIN(-bIE),
TOTOBHUTH COO0IIEeHUS u
JIOKJaAbl HAa  WHOCTPAHHOM
SI3BIKE

TCPMHUHOJIOTUYCCKOTO XapaKTepa Ha
HHOCTPAaHHOM A3BIKC.

Ymern:

— TOJB30BaThCs BCEMH BHUJIAMH
CJI0Bapey;

TOTOBHUTBH COOOIICHHS U JIOKJIA/IbI Ha
UHOCTPAaHHOM SI3BIKE C  Y4ETOM
CTHJIMCTHYECKHX M SI3BIKOBBIX
ocobeHHOCTeH WHOCTPAaHHOTO
SI3bIKA.

Baangern:




— HaBbBIKaMM 4YTCHHUA M IIEPEBOIA
TCKCTOB Ha NHOCTPAHHOM S3BbIKC.

2. Iacnmopt ¢oHAa OULEHOYHBLIX CPEACTB /Ui TMPOBedeHUsA TeKylled u
NMPOMEKYTOYHOM aTTeCTANNH 00y4aI0IUXCH

Tabnuma 2
OneHoYHbIE CpPeACTBA ISl POBEACHUS TEKYIIEH U MPOMEXKYTOUHOM aTTeCTalluu
00yJarommxcs
Haumenoanue HaumenoBanue
Ne dopmupyemas
pazzena (Tembl) OIICHOYHOT'O
n/m KOMITETEHITHS
JUCIUTLTAHBI CpeacTBa
1 OcCHOBBI TpaMMaTHKN UHOCTPAHHOT'O YK-4.3 TectupoBanue, 3a4er,
A3bIKa HK3aMeH
2 Pabora ¢ TeKCTOBBIM MaTepuanioM Ha YK-4.3 3aueT, dK3aMeH
WHOCTPAHHOM $I3bIKE
3 [TonsiTue nepesona VK-4.4 TectupoBanue, 3a4er,
HK3aMeH
4 YcTHas peyb Ha MHOCTPAHHOM SI3BIKE YK-4.4 3auer, K3aMeH

Tabmauma 3
Kpurepuu oneHnBaHus pe3yabTata 00ydeHUS 10 TUCIUTUINHE U IIIKaIa
OLICHUBAHUS 10 JUCIIUILIAHE

Kpurepun oneHnBaHus pe3ynbraTa 00y4eHHs MO JUCLHUIUIMHE U IIKaja IIpouenypa
zg;}:::;; OLICHMBAHMS 110 IMCIUIIINHE OLICHMBAHMS
TI0 IMCUNIUTHHE 2 3 4 S
He 3aureno 3auTeHo
VK-4.3. 3uarts: OtcyTtcTBHE Henonneie 3nanus | Chopmupoannasl | ChopmupoBaHHB | BrimomHenne
OCHOBHBIE 3HaHMN WU I e, HO e MIEPEBOJIOB C
JIEKCHKO- (parMeHTapHble (parmMeHTapHBIC cozieprKaniye CHCTEeMaTHYECKNE | MHOCTPAHHOTO
rpaMMaTHYECKHE, | TPEACTABICHHUSA | TpeICTaBICHHS 00 OTZAENbHBIC 3HAHUSA U A3bIKa,
CTHIINCTHYECKHUE 00 OCHOBHBIX OCHOBHBIX Ipo0eITbl 3HAHUS MIPEACTAaBICHUST | TECTOBBIX
0COOCHHOCTH JIEKCUKO- JIEKCHKO- 1 TIpEJICTaBIICHHS 00 OCHOBHBIX 3aaHui 1
HMHOCTPaHHOTO rpaMMaTH9YeCKd | TpaMMaTHYECKHX, 00 OCHOBHBIX JIEKCHUKO- YIpakHEHHH 1o
SI3BIKA X, CTHIIICTUYECKHUX JIEKCHKO- IrpaMMaTHYECKHX, | JIIOBOH
CTHJIUCTUYECKH 0COOEHHOCTSIX rpaMMaTHYECKHUX, | CTHIMCTUYECKHUX | JIEKCHKE.
X 0COOCHHOCTSIX WHOCTPAaHHOTO CTHIIUCTUIECKHUX 0COOEHHOCTSIX
HWHOCTPAaHHOTO S3BIKA. 0COOEHHOCTSIX WHOCTPAHHOTO
SI3BIKA. HUHOCTPAaHHOTO SI3BIKA.

SI3bIKA.




VK-4.3. YMeTh: OtcyTcTBUE B nenom B nenom CcopmupoBannsl | IToaroroBka
TTOHUMATb YMEHUH UIN YIIOBIIETBOPHUTENIFH | yIOBIECTBOPHUTEIH € YMEHHUS coo0ImeHnH,
YCTHYIO peub Ha (parmMeHTapHbIC bI€, HO HE HBIE, HO MOHIMATh JOKJTaJI0B Ha
HWHOCTPAHHOM YMEHHUS CHCTEMaTH3HPOBaH coJieprkaniee YCTHYIO peub Ha | HHOCTPaHHOM
SI3BIKE; MOHNMATh HBIC YMEHUS OTZAENbHBIE MHOCTPaHHOM A3BIKE.
BECTHU JHAJIOT HA | YCTHYIO peub Ha | IIOHMMATh YCTHYIO | HpPOOEIBI YMEHUS A3BIKE; YcrtHas
HWHOCTPAHHOM HWHOCTPAHHOM peus Ha TIOHUMATh BECTH JIAJIOT HA | MOHOJIOTHYECKa
sI3bIKE O0IIEro u SI3BIKE; HHOCTPaHHOM YCTHYIO peub Ha HHOCTPAaHHOM s peyb Ha
JIeI0OBOTO BECTH JUAJIOT Ha SI3BIKE; HMHOCTPaHHOM SI3bIKE OOIEro U | MHOCTPaHHOM
XapakTepa HMHOCTPaHHOM BECTH JHAJIOT Ha SI3BIKE; JIEJIOBOTO SI3BIKE, TUAJIOT
SI3bIKE OOILET0 U HHOCTPaHHOM BECTH JUAJIOT Ha XapakTepa O TeMaM
JICJIOBOTO SI3BIKE OOILEro U HMHOCTPaHHOM npodeccronans
XapakTepa JIeI0OBOTO SI3BIKE OOILEro U HOH cepsl
xapakrepa JIEJIOBOTO 0oO0IIEeHNS.
Xapakrepa
YK-4.3 OTtcyTcTBUE B nemmom B menom CchopmupoBanaoe | YCTHBIN 1
Baagers: BIIAJICHUS YIIOBIIETBOPHUTENIFH | yIOBIETBOPHUTEID BIIafICHUE MIChMEHHBIT
HaBBIKAMHU WITH oe, HO HE HOE, HO HaBbIKAMHU HIEPEBOJ C
ayAMpOBaHUS Ha (parmMeHTapHOE | CHCTEMaTH3HUpPOBAH coJieprkaniee ayIWpOBaHUSA HA | MHOCTPAHHOTO
HWHOCTPAHHOM BIIafICHUC HOE BIIaJICHHE OTZAEbHBIC WHOCTPAHHOM A3bIKa Ha
SI3BIKE; HaBBIKAMU HaBBIKaMU po6es! A3BIKE; pycCKuii.
HaBBIKAMHU ayJIu-pOBaHUS ayIUpOBaHUA HA BIIaJICHHE HaBBIKAMHU MoHomnoruyeck
MEXKYJIbTYPHOTO Ha HHOCTPAaHHOM HaBBIKAMU MEXKYJIbTypHOTO | He
U JIeJIOBOTO HHOCTPaHHOM A3BIKE; ayJIupOBaHUS Ha U JICJIOBOTO BBICKA3bIBAHUS
oO1ieHus Ha SI3BIKE; HaBBIKAMU UHOCTPaHHOM o01ieHus Ha 0 COJICPKAHUIO
HWHOCTPAHHOM HaBBIKAMHU MEX- | MEXKYJIbTYPHOTO H S3BIKE; WHOCTPAHHOM npodeccronans
SI3BIKE. KyJIbTYPHOTO X | IEIOBOTO OOIICHUS HaBBIKAMHA SI3BIKE. HOTO TEKCTa
JIeTIOBOTO 00mIe- | Ha MHOCTPAaHHOM MEXXKYJIbTYPHOTO Beimonaenne
HUS Ha SI3BIKE. U JIEIOBOTO 3aJaHui 1o
HMHOCTPAHHOM oO0IIeHNS Ha TIOUCKY
SI3BIKE. HMHOCTPAHHOM uH(pOpMaLNH B
SI3BIKE. npodecCHoHaNb
HBIX TEKCTaX.
VK-4.4. 3nats: OT1cyTcTBHE Henonueie 3nanust | ChopmupoBannsl | CdopmupoBanusl | BrinmonHenue
JIETIOBYIO 3HAaHUH UK WIH e, HO e MIepEeBOJIOB C
JIeKCHKY o01ero | ¢parmMeHrapHble (hparmMeHTapHbIE coJiepKaIIye CHCTEMaTH4YEeCKHE | MHOCTPAHHOIO
u HpeACTaBICHUS] HpEeACTaBICHUS O OTJeNbHBIE 3HaHUS U A3BIKA,
TEPMUHOJIOTHYEC 0 JICJIOBOH JIEKCUKE npoOenbl 3HAHUS | TPEACTABICHHUS O | TECTOBBIX
KOT'O Xapakrepa JIeTIOBOM ob1ero u W TIPEJICTABICHUS | JENOBOH JIEKCHUKE | 3aJaHuil n
Ha WHOCTPAHHOM | JIEKCHKE OOIIEro | TepMHHOJIOTMYECKO 0 ob1ero u YIpaKHEHUH 110
SI3BIKE. " TO XapakTepa Ha JIETIOBOM JICKCHKE | TEPMHUHOJIOTHYECK | NEJOBOH
TEepPMHHOJIOTHYE MHOCTPaHHOM ob1ero u OT0 XapakTepa Ha | JIEKCHKE.
CKOTO SI3BIKE. TEPMHHOJIOTHYECK WHOCTPAHHOM
XapakTepa Ha Oro XapakTepa Ha SI3BIKE.
UHOCTPaHHOM UHOCTPaHHOM
A3BIKE. S3BIKE.
YK-4.4. Ymerh: OtcyTtcTBUE B nenom B nenom Cdopmuposannsl | [Toaroroska
MIOJIB30BATHCS YMEHHUH WK YIOBJIETBOPUTEIbH | YIOBJIECTBOPHUTENb € YMEHHS COOOIIeHHUH],
BCEMH BHIAMHU (bparmMeHTapHble BI€, HO HE HBIE, HO MIOJIB30BATHCS JIOKJIaI0B Ha
cloBapeH; YMEHHUs CHUCTEMaTH3HPOBAH coJiepKariee BCEMH BHUIAMHU UHOCTPAaHHOM
TOTOBHUTh TI0JIb30BaTHCS HBIC YMEHUS OTZAENbHBIC CJIOBapeH; A3BIKE.
coO0OIIeHNs ¥ I0- | BCEMH BUAAMH MOJIb30BATHCS po0esbl YMEHUS TOTOBUTh YcrHas
KJIaJpl Ha CJIOBapeH; BCEMU BHJAMHU M0JIb30BATHCS COOOIIEHNUS U MOHOJIOTUYECKA
HMHOCTPaHHOM TOTOBUTH cioBapei; BCEMH BHJIaMU JIOKJIaIbl HA s peyb Ha
SI3BIKE C YUETOM coOoOIIeHH s 1 TOTOBHUTh cioBapei; HHOCTPaHHOM UHOCTPaHHOM
CTHJIMCTUYECKHUX JIOKJIaJbI HA COOOIIEHNUS U TOTOBHUTh SI3BIKE C YUETOM | SI3BIKE, TUAJIOT
1 SI3BIKOBBIX HWHOCTPaHHOM JOKJIa/IbI Ha coo0mIeHns 1 CTHJIUCTUYECKHUX | IO TeMaM
0COOEHHOCTEH A3BIKE C YUETOM WHOCTPAaHHOM JOKJIaIbI HA 1 SI3BIKOBBIX npodeccnoHanb
HMHOCTPAaHHOTO CTHJIUCTUIECKH S3BIKE C YUETOM HWHOCTPaHHOM 0cobeHHOCTeH HOM cepsl
A3BIKA. X 7 SI3BIKOBBIX CTHJIUCTUYECKHX 1 S3BIKE C YUETOM WHOCTPAHHOTO oO01IeHus.
ocobeHHOCTEH S3BIKOBBIX CTHJIUCTUYECKHUX A3BIKA.
HWHOCTPAaHHOTO 0CcoOeHHOCTEH 1 SI3BIKOBBIX
SI3BIKA. ocoOeHHOCTEN




HWHOCTPAaHHOTO WHOCTPAaHHOTO
S3bIKA. A3bIKA.
YK-4.4. OTtcyTcTBUE B nemmom B menom CchopmupoBanaoe | YCTHBIN 1
Baagers: BIIAJICHUS YIIOBIIETBOPHUTENFH | yIOBIETBOPHUTEIH BIIafICHUE MIChMEHHBIT
HaBBIKAMHU WITH oe, HO He HOE, HO HaBBIKAMH YTCHUS | TIEPEBOJ C
YTEHUS U (parmMeHTapHOE | CHCTEMAaTH3HUPOBAH coJieprkaniee 1 TIepeBoja MHOCTPAaHHOTO
nepeBozaa BIIafICHUE HOE BIIAJICHHE OTZAEbHBIE TEKCTOB Ha A3bIKa Ha
TEKCTOB Ha HaBbIKAMHU HaBBIKAMHU YTCHUS poOersI MHOCTPaHHOM PYCCKHIA.
HWHOCTPaHHOM YTEHHS U U MepeBoja BJIaJICHUE SI3BIKE. MoHosornueck
SI3BIKE. nepeBoja TEKCTOB Ha HaBBIKAMH YTCHUS ue
TEKCTOB Ha MHOCTPaHHOM U IepeBoza BBICKA3bIBAHHS
HWHOCTPaHHOM SI3BIKE. TEKCTOB Ha TI0 COZIEPKAHUIO
SI3BIKE. HWHOCTPaHHOM npodeccronans
SI3BIKE. HOT'O TEKCTa
Beinonnenue
3aJaHUH 110
HIOUCKY
WHPOPMALINH B
npodeccHoHaNb

HBIX TCKCTax.

®OH/I OLIEHOYHLIX CPEJACTB JJIA ITPOBEJAEHUA
TEKYIIEI'O KOHTPOJIA

[lepeBoa HaOpaHHBIX 0ATIOB B popMe KoMmnbroTepHOro TecTupoBanus B CLO
«®DapBarep» B OLEHKY MPOU3BOAUTCSA B cooTBeTCTBUM C [lonoxkeHnem o goHmax
OLICHOYHBIX CPEJCTB JJI1 MPOBEACHHS TEKYLIEro KOHTPOJISA, MHPOMEKYTOUHOM
aTTecTalliM W TOCYJapCTBEHHOM MWTOrOBOM aTTeCcTaluu OOYyYalolUXCsA 110
IporpaMMam BBICILIETO 0Opa30BaHMs.

YcTHbl onpoc

Tekymuii KOHTPOJIb MO JTUCHUIUIMHE «HOCTpaHHBIN SI3BIK» MPOBOJUTCS B
dhopme yCTHOTO Ompoca Mo CASTYIONTAM TeMaM.

ok wn e

Tema 1. Waters of Russia
Tema 2. Water Transport of Russia

Tema 3. Protection of Water Resources
Tewma 4. Port Structures
Tema 5. Cargo Handling Equipment

Tabmuma 4
Kpurepun ouennBanus
Ne
i Kpurepun oneHnBanus Pesynprar
1 | OOyuaromuiics JOMycKaeT OMMOKA W HETOYHOCTH B  S3BIKOBOM | HE 3aU4TEHO

O(I)OpMJ'ICHI/II/I n3jara€Moro, oTB€4acT 3aMCIJICHHO, OJHOCJIOXXHO, HC
MOXCT UCITPABUTH JONYIICHHBIC OITUOKHU.




2 | OOydvaromuiicss MOJHO W TPaBWIBHO H3JIaraeT Marepuail ¢ Y4ETOM | 3a4TCHO
(OHETUYECKUX, TPAMMATUYECKUX, CEMAHTHUYECKUX M CTHIUCTHYCCKHUX
0COOEHHOCTEH MHOCTPAHHOTO sI3bIKa; OOHAPY)KUBAET MOHUMAHKE ¥ 3HAHHE
MPONJICHHOTO MaTepualia; OTBEYAeT YBEPEHHO, B HOPMAJIbHOM WIIU
OBICTPOM TEMIIE.

IIncbMeHHbIN 0pPocC

Texkymuii KOHTpOJIb MO IUCHUIIMHE «HOCTpAHHBIN A3BIK» MPOBOAUTCS B

dbopmMe MUCHbMEHHOTO TMepeBoia 00IenpodhecCHOHATBHBIX TEKCTOB U BBITIOJTHEHUS

3aﬂaHHﬁ 10 UX COACPIKAHUIO. HpI/IMepI)I TCKCTOB IIPUBCACHBI HUXKC.

The Port of London

A port is a facility for receiving ships and transferring cargo to and from other ports. Ports
are situated at the edge of an ocean, sea, river or lake. They have cargo handling equipment for
use in loading and unloading of ships.

Harbour pilots and tug boats are often used to safety maneuver large ships as they approach
and leave the docks. Ports which handle international traffic have customs facilities.

Port of London is situated along the banks of the River Thames, England. Technically the
port consists of all the tidal portion of the River Thames, a total territory is 150 km. The port is
governed by the Port jf London Authority established in 1908.

The Port of London was central to economy of London from Saxon times. In the 18" and
19™ centuries it was the busiest port of the world with miles of wharves and 1.500 cranes handling
60 000 ships every year. In World War 11 it was a main target for the Luftwaffe planes.

With the use of larger ships and containerization the importance of the port declined in the
second half of the 20" century. Today the port handles 50 min tons of cargo every year and 12.500
commercial ships. This represents 10 % of the UK shipping trade and provides 35.000 jobs.

Some not used territories of the port are developed for housing and a financial district for
London. Thus ports sometimes fall out of use. The Port of London was once important
international port, but is no longer because the coast line changed and it is now two miles from the
sea.

The main port cargo operations moved from the Port of London to Tilbury at the end of the
19" century. Tilbury is located on the north bank of the Thames River.

Today the port handles the variety of cargo, container and passenger liner traffic. The Port
of Tilbery nowadays is a complete logistic solution of just-in-time delivery, top quality
warehousing, repacking, real-time information, etc.

The world's busiest ports are the Port of Rotterdam (on total volume of ships handled) and
the Port of Singapore (on cargo tonnage handled)

Other ports claiming the busiest port title are the Port of Shanghai, Port of Hong Kong and
the Port of New York which are the world's busiest container ports.




1. HaiiguTe B TeKcTe MpeasioxkeHus, onpeaessiromme noustue «Ilopr», m nepesenure
HXx.

2. HafmnTe B TEKCTEC I/IH(l)OpMaII]/IIO, KOTOpasi ABJMECTCHA OTBETOM Ha BOIIPOC:

Why is the Port of London no longer an important international port?

3. OnpeaeuTe OCHOBHYIO HI€K0 TEKCTA:

a) The Port of London gradually declines its importance and Tilbery becomes an important
international port of Great Britain (nmpaBuiibHBIIT OTBET).

b) Various types of cargo are handled in the ports of Great Britain.

c) The Port of London has rather convenient position for cargo traffic.

d) The text touches upon the world's and European busiest ports.

Difference between alternating- and direct-current generators

One important difference between alternating- and direct-current generators is that the
exciting current for the field of the direct-current generator is usually taken from its own rotor
(since it is direct current) while the exciting current for the field of the alternating-current generator
must always come from some outside source, usually a small direct-current generator. From this
one may see that the direct-current generator is indispensable to the operation of the alternating-
current generator.

One might ask where the direct-current generator gets the current to supply the field coils
in the beginning.

The answer to this in that there is usually what is called a little “residual magnetism”
present in the filed poles. This furnishes a weak field upon which the generator “builds up”. If a
field becomes completely demagnetized so that the generator will not build up, it is necessary to
connect a battery or wires from another running generator to the terminals of the dead generator
for an instant to furnish field excitation.

Keep in mind that the direct-current generator, like the alternating-current generator, is a
device to convert mechanical power into electrical power, and that the direct-current motor like
the alternating-current motor reverses this process. Just as the alternating-current generator may
be used a synchronous motor without any changes being made, the direct-current generator will
operate as a motor. The difference here is that any direct-current generator will operate as a motor
(and visa versa), whereas the alternating-current generator will only operate as a synchronous
motor. None of the other alternating-current motors will operate as generators.

Task 4.1. Mark the statement “True”, “False” or “Not stated”:

1.1.Is dc generator used more often that ac generator?

o false;

o true;

o not stated.

1.2.Does the dc generator take exciting current for the field coils from outside source?
o false;

o true;

o not stated.

1.3.Is dc generator a device to convert mechanical power into electrical?
o false;

o true;

o not stated.



1.4.Will any ac generator work as a synchronous motor?

o false;

o true;

o not stated.

1.5.1s it necessary to do any changes in order to use ac generator as a motor?
o false;

o true;

o not stated.

Tabmuna 5
HOKaSaTeHI/I, KpUTCPUH U IIKaJIa OOCHUBAHUSA ITMCbMCHHBIX OTBETOB
Kpurepun [Toka3zaTenu U 1Kajia OLCHUBAHUS
OLICHUBAaHU
) 4 3 2
MOJIHOTA U OO6y4aromuiics [IepeBoa BrinonueH | IlepeBon BeinosHeH | [lepeBon
IMPaBUJIBHOCTDb BBITIOJIHWJI TIE€PEBO/ | B IOJTHOM O6’béM€, B HCIIOJIHOM O6’I)CM€ BBIIIOJIHEH B
paboTHI B ITOJTHOM 00BEME. | CTHIIL M HOPMBI (1O HE Menee 60 o0BemMe MeHee
Copepxxanne A3bIKa M3N0KeHNUs | %), momyeHsl ase | 60%, conepxxanue
HCXOJHOTO TEKCTa | COOJIIOACHBI; HO CMBICIIOBBIE TEKCTa Ha
COOTBETCTBYET JIOTYIICHBI 1-2 OLINOKH. HHOCTPAaHHOM
TEKCTY IIEPEBO/A. | CMBICIOBBIX SI3BIKE MICKAXKEHO,
OTcyTCTBYIOT HETOYHOCTH, JOMyILeHo Gonee
CMBICJIOBBIC (bOpMaJ'IbHBIe TPEX CMBICIOBBIX
OLIMOKH. HEIOUETH MOXKET ook
UCTIPaBHUTH CaM.

[lepeBog HaOpaHHBIX TP MHUCHBMEHHOM oOmpoce OaljIoB B  OILICHKY
MIPOU3BOUTCS B COOTBETCTBUU ¢ [lonoxeHnueM o hoHAaxX OIEHOYHBIX CPEJICTB IS
NPOBENCHUS]  TEKYIIEro  KOHTPOJsA,  NPOMEKYTOYHOM  arTectallud |
roCyAapCTBEHHOM UTOTOBOM aTTECTAIIMM OOYJAFOIITUXCSI IO ITpOorpaMMaM BBICIIIETO
oOpa3zoBaHus.

TecrupoBanue B C/10 «®apBarep»

Tekymmii KOHTPOJb MO IUCUHUIUIMHE «HOCTpaHHBIN SI3BbIK» MPOBOJUTCS B
dbopme komnbrorepHoro TectupoBanus B CHO «Dapsartepy.

https://farvater.qumrf.ru/mod/quiz/view.php?id=41748
https://farvater.qumrf.ru/mod/quiz/view.php?id=143428

[TepeBo HaOpaHHBIX MPU TECTUPOBAHUU OAIOB B OIEHKY MPOU3BOJAUTCS B
cootrBeTcTBUM ¢ llonoxxkeHuem o (PoHIAX OLIEHOUHBIX CPEJCTB JJIsI MPOBEACHUS
TEKYILETO KOHTPOJISA, MPOMEKYTOUHOM aTTECTAllUU U TOCYIAPCTBEHHON UTOTOBOM
aTTeCTaIlMM O0yUYarOIINXCS M0 MPOrpaMMaM BBICIIIETO 00pa30BaHUS.

HccnenoBartenbckas padora (3cce, cCOOOLIEeHUE)

Tekymmi KOHTPOJIb MO IUCUUILUIMHE «JHOCTpaHHBIN SI3BIK» MPOBOJUTCS B



https://farvater.gumrf.ru/mod/quiz/view.php?id=41748
https://farvater.gumrf.ru/mod/quiz/view.php?id=143428

(dopMe BBITIOJIHEHUST HCCIICI0BATEIbCKON paboThl (COOOIIEHNE) 1O CIIEAYIONUM
TEMaM.

1. Tewma 1. Great Britain
2. Tema 2. The USA
3. Tema 3. Canada
4. Tema 4. Ports of Russia
Ta0mura 6
[TokazaTenu, KpUTEPUH | MIKaJIa OIICHUBAHUS MCCIICOBATEIHCKON pabOThI
(cooOmeHwMs)
MaxkcumanbHoe
HanmenoBaunue Komnuectso
KpI/ITepI/II/I OLICHKHA KOJINMYCCTBO
ITOKa3aTejisa 6am1013
OaIoB

I. KAUECTBO UCCJIEJOBATEJIbCKOM PABOTHI (COOBIIIEH )

CooTBeTcTBHE
coepKaHus
COOOIIEeHUS 5
COJIepKaAHUIO
paboTsl

Brinenenue
OCHOBHOI MBICIIN 5
paboTsl

KauecTBo
U3JI0KCHUS
MarepHana.
[IpaBunbHOCTH U 5
TOYHOCTB PEYHU BO
BpeMs

BBICTYIIICHUA

OO01as oLeHKa 3a cooOIIeHne 15

[lepeBoa HaOpaHHBIX MPHU BBINOJIHEHUH HMCCIEA0BATENbCKOW paboThl (3cce,
pedepara, goknana, cooOIIeHUs, TTPpe3eHTAIMii) O0alJIOB B OIEHKY MTPOU3BOIUTCS B
cootBercTBUM C [lojokeHneM o (OHIAX OLEHOYHBIX CPEACTB AJIA MPOBEICHUS
TEKYILIETr0 KOHTPOJIS, TPOMEKYTOYHOM aTTECTALIMM U TOCYJapCTBEHHOW MTOTOBOM
aTTeCTaIlMM 00yYarOIIMUXCs M0 MPOrpaMMaM BBICIIIETO0 00pa30BaHUs.

Tekymmi KOHTPOJIb MO IUCUUIUIMHE «JHOCTpaHHBIN SI3BIK» MPOBOJUTCS B
¢dbopMe BBITTOTHEHUS UCCIIEIOBATEIHLCKON PAOOTHI (3CCE) MO CIASAYIOMIUM TEMaM.
1. Tema 1. Electrical Engine

2. Tema 2. Electricity
3. Tema 3. Electrical Equipment

Tabmuma 7
IToka3arenu, KpUTEPUH U IIKaja OIICHUBAHMS MCCISAOBATEILCKOM pabOTHI



(acce)

MakcumanbHOe
HaumenoBanue KonnuectBo
Kputepuu onienku KOJIMYECTBO
IoKa3aTelIs OayToB
OaytoB
I. KAUECTBO MCCJIEJIOBATEJIBCKOM PABOTBHI (BCCE)
C — COOTBETCTBHE COJEPKaHU TeME U IDIaHy
OOTBETCTBHE pedepara;
coacpxanmnst — yMeHue paboTaTh C JIUTEPATYPO,
paloTHI 3a1aHHIO, CHCTEeMAaTH3UPOBATh U CTPYKTYPHPOBATH 10
CTCTICHb PACKPBITHS MaTepua;
TEMEL — YPOBEHb BJIaJICHUSI TEMAaTHUKOM;
— TpaBUIbHOE O(DOPMIICHHE CCHIJIOK Ha
r HCTIONIB3yEeMYIO JINTEPATYPY;
PaMOTHOCTE — TPaMOTHOCTH M KyJIbTYpa U3JI0KEHUS;
H3JI0XKCHHA H — cobmroeHe TpeOboBaHMl K 00beMy 5
Ka4yecTBO pedepara;
odopmireHUs — otcyTcTBUE opdorpaduiecKux u
paGoTHI CHHTAaKCHYECKHMX OMIUOOK, CTUIMCTHYECKHX
MOTPEIIHOCTEN
CaMOoCTOSTENHHOCTh
BBITIOJTHEHHS
paboThI, TIyOHHA —  IOTOJHUTEIIbHBIC 3HAHMUS,
HpOpa6OTKH HCIIOJIb30BAaHHBIC ITPU HAITMCAHUHN pa6OTI)I, 5 5
KOTOPHBIC MTOJYUYCHBI IOMUMO IIPCAJIOKECHHOU
MaTepuaa, P yHcer pel
o0pa3oBaTenbHON TPOTPaMMEI;
HCIIOJIb30BaHUE
. — HOBH3HA MOJIAHHOT'O MaTepHalia U
PEKOMCHIOBAHHOU PacCMOTPEHHON MPOBIEMBI.
U CIIPAaBOYHOU
JTUTEPATYPHI
OO01as OleHKa 32 BHIMOJIHEHUE 20

IlepeBoa HaOpaHHBIX TPU BHINOJHEHUH UCCIEN0BATENbCKOW paboThl (3cce,
pedepara, goknana, cooOIIeHUs, TTPpe3eHTAIMii) O0alJIOB B OIEHKY MTPOU3BOIUTCS B
cooTBeTcTBUM C [lonokeHneM o (oHAAX OILEHOYHBIX CPEACTB Ui MPOBEACHMS
TEKyLIEr0 KOHTPOJIA, IPOMEKYTOYHOM aTTECTALUU U TOCYAapCTBEHHOM UTOTOBOU
aTTecTalluy 00y4arouMxcs Mo MporpaMMaM BBICIIEr0 00pa30BaHUsl.

®OH/I OLIEHOYHLIX CPEJACTB JJIA ITPOBEJAEHUA
[TPOMEXYTOYHOI'O KOHTPOJIA

NtoroBoit OLIEHKON AOCTHKEHHUSI PE3ylbTATOB OOYYEHHUS IO JUCIUTLINHE
SBJISIETCS TPOMEXKYTOUHAsI aTTeCTallus B BHJIE 3a4eTa/dPK3aMeHa, MpPOBOAUMAs C
YYETOM pE3YJIbTATOB TEKYIIETO KOHTPOJSA Y BBINOJHEHHUS BCEX BHUIOB 3aJaHUU,
MPEAYCMOTPEHHBIX 3aHITUSIMU CEMUHAPCKOTO THUIMA (J1a0OpaTOpHBIX paboT W/Uiu
MPAKTUYECKUX 3aHITHI) B COOTBETCTBHM C Y4YeOHBIM TIUIAaHOM U paboueit
MPOrpamMMON TUCLIUTLIAHBI.

I[Ipy nOpoBeneHMM  TPOMEKYTOYHOM  arTecTallid € IPUMEHECHHUEM
JTMCTAaHITMOHHBIX TEXHOJIOTHM 3a4€T/3K3aMEH IMPOBOIUTCS B POpME KOMITBIOTEPHOTO



tectupoBanuss B CJIO «®Dapsarep». Ilpu »TOM mnepeBox HaOpaHHBIX NpU
TECTUPOBAHUU OaJJIOB B OLIEHKY MPOU3BOAMTCA B cOOTBETCTBUM IlosokeHuem o
(GoHaX  OLIEHOYHBIX CPEACTB JUIA MPOBEACHUS  TEKYIIEro  KOHTPOJI,
OPOMEXYTOUHOM aTTecTallud M TOCYJapCTBEHHONM WTOTOBOW  aTTeCTaluu
oOyuaroluxcs o nporpaMmam BbICIIETO 00pa30BaHus.

YcTHBI onpoc

[IpomexxyTouHas arTecTanus — 3a4eT B opMe YCTHOTO OIpoca.
VY CTHBIN OMpOC MPOBOAUTCS O CIEAYIOUUM TEMaM.

1 cemecTp

1. Tema 1. Great Britain

Tema 2. The USA

2
3. Tema 3. Canada
4. Tema 4. Ports of Russia

2 ceMecTp

1. Tema 1. Ports of Great Britain

2. Tema 2. Ports of the USA.

3. Tema 3. Water Transport of Russia

4. Tema 4. Protection of Water Resources
5. Tema 5. Your Future Profession

Tabmuia 8
[Tokazarenu, KpUTEpUH U IIKajIa OLICHUBAHUS
YCTHBIX OTBCTOB Ha 3a4UCTC
Kpurtepun IToxa3aTenu u 1IKaaa OLCHUBAHUS
OLICHUBaHUS 3a4eTr HE3a4eT
TEKyIIIast BBITIOJTHEHUE TPEOOBAHUH 110 TEKYIIEH aTTEeCTalluU B TIOJTHOM HEBBITIOJIHEHHE
aTTecTanus o0Beme TpeOOBaHMIA MO
TEeKyLIeH
aTTECTaI[HU
TIOJTHOTA U oOyyvarommuiics oOyyarommuiics o0yyJaromuiics oOyuarommuiics
NPaBUJIBHOCTh | MOJIHO U3JaraeT | JIOCTATOYHO MOJTHO JIEMOHCTPHUPYET JIEMOHCTPUPYET
OTBETa MaTepual, JaeT u3jlaraeT Matepuai, | 3HaHWE U He3HaHHe OOoJbIIeH
MPaBUJILHOE OJIHAKO JIONyCKaeT 1- | moHuMaHue 4acTH
ompezeneHe 2 OmIMOKH, KOTOPEIE | OCHOBHBIX COOTBETCTBYIOIIETO
OCHOBHBIX caM e UCTIPABJISET, | MOJIOKEHHI JaHHOH | BOMpoca
MOHATHI u 1-2 Henoyera B TEMBI, HO U3JIaraeT
MOCIIEI0OBATEILHOCTY | MaTepHrall HEIOJIHO
U A3BIKOBOM U JIOITyCKaeT
oopmIIeHUH HETOYHOCTHU B
M3]1araeMoro onpeaeIcHUH
MOHATHH WIN
(dhopmynHupoBKe
MIpaBHII




CTEIEHD JIEMOHCTPHUPYET | MPUCYTCTBYIOT 1-2 HE yMeeT JTOITYCKAaET OIMIHOKH
OCO3HAHHOCTH, | TOHMMAaHNE HEI0YeTa B JIOCTATOYHO B (hOpMYJIHPOBKE
IMOHUMAaHUs MaTepuana, 000CHOBaHUU CBOUX | IIIyOOKO U OTIpe/ICIICHU U
U3YyYEHHOTO MOKET CYXKIICHUIA, JIOKa3aTeIbLHO MPaBHUII,

000CHOBATb CBOU | KOJUYECTBO 000CHOBaTh CBOU HCKa)KaIoIIue UxX

CYXJICHUS, MIPUBOIUMBIX CYXJICHHS U CMBICII

MPUMEHUTh MPUMEPOB MIPUBECTH CBOU

3HAHUA HA OTPaHHYCHO MIPUMEPBI

MIPaKTHKE,

MIPUBECTHU

HEOOXOINMBIE

[IPUMEPHI HE

TOJIBKO M3

yueOHHUKa, HO U

CaMOCTOSTENIBHO

COCTaBJICHHBIE
SI3LIKOBOE H3jIaraeT M3JIaraeT MaTepua M3JIaraeT Marepuai | 0ecropsI0YHO U
odopmiieHue MaTepual MOCJICAOBATEIILHO, C | HEMOCJICA0BATEIBHO | HEYBEPEHHO
OTBETA [IOCIEN0BATENRHO | 2-3 omnOKaMHy B U JIOMyCKAeT MHOTO | W3JaraeT MaTepua

Y TMPABUIIBHO C SI3EIKOBOM OIIINOOK B

TOYKHU 3peHUs odopmMIIeHUH SI3BIKOBOM

HOpM odopmIIeHUN

JUTEPATYPHOTO H3J1araeMOro

SI3BIKA

[TpoMexyTouHas aTTecTalus — 3K3aMeH B (popMe yCTHOTO ompoca.
Y CTHBIN OITPOC MPOBOIUTCS MO CIAEAYIOIIAM TEMaM.
1. Tema 1. Electrical Motors
2. Tema 2. Student’s Life

3. Tema 3. Great Britain

4. Tema 4. The USA

Tab6mauia 9
[Toka3arenu, KpUTEPUHU U 1IKAJIA OLICHUBAHUSA
YCTHBIX OTBCTOB HA 3K3dMCHC
Kpurepuu [lokazarenu n mkajga OolleHUBaHUS
OLICHUBAHUS 5 4 3 2
TeKyIIast BBITIOJTHEHHUE TPEOOBAHUH TI0 TEKYIIEH BBIIIOJIHEHUE HEBBINIOJIHEHNE
aTTecTanus aTTeCcTalliy B [IOJIHOM 00BbeEME TpeOOBaHUil 10 TpeboBaHmil IO
TeKyIIen TeKylIen
aTTecTaliy B arTecTauuu
HEIOJIHOM 00BheMeE
IIOJIHOTA U oOyJatomuiics oOyJarouiics oOyJatomuiics oOyJaromuiics
MPAaBWJILHOCTh | TOJHO U3jIaracT JIOCTATOYHO ITOJIHO JIEMOHCTPHUPYET JIEMOHCTPUPYET
OoTBETa Matepual, JaeT u3jlaraet Matepuai, | 3HaHHE U He3HaHue OoJIbIIei
MPaBHIILHOE OJTHAKO JIOITyCKaeT 1- | moHnMaHue YacTH
onpezeicHUe 2 omnOKH, KOTOPhIE | OCHOBHBIX COOTBETCTBYIOIIETO
OCHOBHBIX caM K€ UCHPABJISIET, | MOJIOKEHUI TaHHOM | BoIpoca
MOHATHH u 1-2 HemoyeTa B TEMBI, HO U3JIaracT

MOCTIETOBATEILHOCTH
" A3BIKOBOM
odopmireHUN
H37aracMoro

MaTepuan HEMOJIHO
Y IOITyCKaeT
HETOYHOCTH B
ONpeAeICHUN




MOHATHH WIIH
(dopMynupoBKe
TIpaBUI
CTENEHb JEMOHCTPHUPYET | MPHUCYTCTBYIOT 1-2 HE yMeeT JIOTTYCKAET OMIMOKA
OCO3HAHHOCTH, | IIOHMMaHHE HeJo4YeTa B JIOCTATOYHO B (hOpMyIIMpOBKe
MMOHUMAaHUs MaTepuana, 000CHOBaHUM CBOUX | TIIyOOKO U oTnpeCICHUH U
M3YYEHHOTO MOJKET CYXKICHHIA, JIOKa3aTeJIbHO TIpaBuUI,
000CHOBATb CBOU | KOJHUYECTBO 000CHOBaTh CBOHU HCKa)KaIoI1e NX
CYXKJICHUSI, MIPUBOIUMBIX CYXKICHHS U CMBICTT
MPUMEHUTh MIPUMEPOB MPUBECTU CBOH
3HAHMS Ha OTpaHUYICHO TIPUMEPHI
MIPaKTHKE,
MIPUBECTHU
HEOOXOIMMBIE
MIPUMEPHI HE
TOJBKO M3
yueOHHUKa, HO U
CaMOCTOSATEILHO
COCTaBJICHHEBIE
SI3BIKOBOE H3JaraeT n3NIaraeT Marepuai M3NaraeT Marepuai | OecropsIouHO U
odopmiieHue MaTepual MOCJICZIOBATENIBHO, C | HEMOCIE0BaTeIbHO | HEYBEPEHHO
OTBETA MOCIEA0BATEILHO | 2-3 OIMOKaMH B Y JIOITyCKAaeT MHOTO | W3jIaraeT MaTepuail
Y TIPaBUJIHHO C SI3BIKOBOM OIINOOK B
TOYKH 3pEHUS odopmIeHUN SI3BIKOBOM
HOpM odopmiIeHUH
JIUTEPATYPHOTO H3J1araeMoro
SI3BIKA

IIucbMeHHBbIN OIpocC

[IpomexyTouHas arrecTanus — 3a4eT B (OpMe MUCBMEHHOrO OIpoca Mo
CJIEIYIOIIM TEMaM.
1. IIuceMeHHBII epeBo 00MENTPOPECCHOHATIBHOIO TEKCTA 10

CIIEUAIBHOCTH.
2. BpITIOIHEHHE 3aTaHAH 110 COIEPKAHUIO TEKCTA.

Induction Motor

An induction motor is one in which the magnetic field in the rotor is induced by the field
created by the current flowing in the stator windings. The motor is the more commonly used
because it is of simple construction and has the widest application. The most commonly used
induction motor is the squirrel-cage type which takes its name from the fact the rotor windings
resemble the wheel often seen in squirrel cages. This winding is usually in the form of copper bars
set in slots in the rotor and connected together at the ends by heavy copper rings.

In operation, the revolving field of the stator cuts the squirrel-cage conductors and induces
a voltage in them and this in turn magnetizes or sets up poles in the rotor. These poles in the rotor
are attracted by poles of the revolving field and are pulled by them, thus causing the rotor to
revolve. Three-phase induction motors are commonly made to run either 860, 1.180 and 1.725 rpm
(revolutions per minute). The would-rotor or slip-ring induction motor has a regular three-phase



winding on the rotor instead of the squirrel cage. (The stator is the same as that on the squirrel-
cage motor). The ends of these rotor windings are brought out to three slip rings.

Brushes touching these slip rings conduct current out to the resistances which are used to
vary the induced current flowing in the rotor winding. Varying the current in the rotor windings
varies the speed of the motor.

The slip-ring or wound-rotor is used where variable speeds are needed or where a motor
must be started under a very heavy load.

Thus, this motor is suitable for the operating printing presses, elevators, cranes, and

conveyors.

1. Define which statement better corresponds to the content of the text.
a) The most commonly used induction motor is three phased motor
b) In induction motor the magnetic field in the rotor is induced by the field created by the
current in the stator winding
c) This type of motor is used where constant speeds are needed.

2. Define which statements don’t correspond to the content of the text.

a) The winding is usually in the form of copper rings.

b) In operation the revolving field of the stator touches the squirrel cage conductors.

c¢) Changing the current in the rotor windings changes the speed of the rotor.

3. Define which statements correspond to the content of the text.

a) This motor is very often applied due to its simple construction.

b) An induction motor may be started only under a light load.

c) In operation the rotating field of the stator crosses the squirrel-cage conductors and
induces voltage in them.

Tabmauma 10
[lokazarenu, KpUTEPHUH U IIKaJIa OLICHUBAHUS
IIMCBMCHHBIX OTBCTOB HA 3a4YCTC
Kpurepun IToxa3aTenu u 1IKaaa OLCHUBAHUS
OLICHUBAHUS
3a4eT HE3a4eT
TEKyIIast BBITIOJTHEHUE TPEOOBAHUH 110 TEKYIIEH aTTECTAllUU B TIOJTHOM HEBBITIOJIHEHHE
aTTecTanus o0beMe TpeOOBaHMIA 1O
TEeKyLIeH
aTTecTauu
TIOJTHOTA U oOyyaromuiics oOyyaromuiics o0yyJaronuiics oOyuarommuiics
MPaBWJILHOCTh | IMOJIHO M3JIaraeT | JOCTATOYHO TOJHO JIEMOHCTPHPYET JIEMOHCTPHUPYET
OTBETa MaTepuai, Jaet W3NaraeT MaTepual, | 3HaHHE U He3HaHHEe OOJbIICH
MPaBUJILHOE OJIHAKO JIONYCKaeT 1- | moHuMaHue YacTH
ornpezeicHUe 2 OIIMOKHU, KOTOPhIE | OCHOBHBIX COOTBETCTBYIOIIETO
OCHOBHBIX caM ke UCTIpaBJIseT, | MOJOXEeHHH JaHHOM | BOIpoca
ITIOHSATHIA u 1-2 Hemouera B TEMBI, HO H3J1araet
MOCJIEC0BATEIILHOCTH | MaTepHall HEIOIHO
U S3BIKOBOM U JIOITyCKaeT
o opmIIeHUT HETOYHOCTH B
M3]1araeMoro onpeaeIcHUH
TMOHATUH WU
(hopmynHupoBKe
MIpaBHII
CTEIEHb JIEMOHCTPHUPYET | MPHUCYTCTBYIOT 1-2 HE yMeeT JIOTTYCKAET OIIMOKH
OCO3HAHHOCTH, | TTOHHMMAaHHE HeJoueTa B JIOCTaTOYHO B (hOpMyIIUPOBKE
MTOHUMAaHHUS MaTepuana, 000CHOBaHWU CBOUX | IIIyOOKO U oTpesieNieHu 1
M3YyYEHHOTO MOXKET CY)KICHHUIA, JIOKa3aTebHO MIpaBHII,




000CHOBATH CBOH | KOJIMYECTBO 000CHOBAThH CBOM HCKaXKaIOIIHNe X

CYXJCHUS, HPUBOANMBIX CY)KICHUS U CMBICTT

NPUMEHHUTH PUMEPOB MIPUBECTH CBOU

3HAHHA Ha OrpaHUYEHO MpPUMEPHI

HpaKTHKE,

HPUBECTH

HEOOXOIUMEBIC

NpUMEpHI He

TOJBKO M3

yueOHUKa, HO U

CaMOCTOSITETILHO

COCTaBJICHHBIE
S3BIKOBOE u3J1araet U3JIaracT MaTepuail | W3JaraeT Matepuan | OecropsiIOYHO U
odopmieHne MaTepHan MOCJIEIOBAaTENBHO, C | HEMOCIeJ0BATENFHO | HEYBEPEHHO
oTBeTa nocieaoBaTeNbHO | 2-3 ommnOKaMu B U JIOMyCKAaeT MHOTO | W3J1araeT MaTepua

U TIPaBUIIBHO C S3BIKOBOM OmMOOK B

TOYKH 3pEHUS odopmieHUH SI3BIKOBOM

HOpM odopmieHnn

JUTEPATypHOTO M3J1araeMoro

SI3bIKa

[IpoMexyTouHas arrecTanusi — 3K3aMeH B (opMe MUCbMEHHOTO OMpoca Mo
CJIEIYIOIINM TEMaM.
1. IIuceMeHHBII nepeBo 00MENPOPECCHOHATBHOTO TEKCTA 1O

CIICOHUAJIbHOCTH.
2. Brimonnenue BaHaHI/Iﬁ I10 COACPIKAHUIO TCKCTA.

Transformers

A transformer is used to transfer energy, to change the voltage and current value in
the circuit. The main parts of a transformer are two windings (coils) and an iron core. The primary
winding is connected to the voltage source; it receives energy. The secondary winding is connected
to the load; it supplies energy to it.

If the secondary winding has more turns than the primary, the output voltage is
greater than the input voltage (a step-up transformer). If the secondary winding has fewer turns
than primary, the output voltage is lower than the input (a step-down transformer). With equal
number of turns at both windings a transformer is called one-to-one transformer.

An iron core is used for low frequency currents and air core ii used for high
frequencies. The core and the windings are placed in a metal tank containing the insulating oil
protects the device from overheating and cools its parts.

Each transformer has a nameplate attached to the tank. It contains transformer’s
ratings, its type, its capacity, number of phases, frequency, mass, the name of the plant and other
data.

Choose the correct variant
1. A transformer is used ...

a) to reduce power, b) to receive power, c) to transfer power.
2. The primary winding ...



a) receives energy, b) supplies energy.
3. A step down transformer ...
a) increases the voltage, b) decreases the voltage.
4. A transformer with an iron core ...
a) for low frequency currents, b) for high frequency currents.
5. The nameplate is attached ...
a) to the frame, b) to the tank.
6. The tank contains ...
a) air, b) oil.

Read the text and find the information about

- the cause of faults in a transformer;
- ways of eliminating them.

Common faults in a transformer are an open in the winding, a short between the
primary and secondary and a short between turns. Shorted turns are due to periodic
overloads or dynamic stress. An open may result from overheating. Stresses result from short
circuit currents.
In case a transformer has a fault, it stops operating or its operation is poor. A faulty
element should be eliminated and replaced by a new one. If the abnormal noise appears, a device
should be switched off and examined.

Translate the following sentences according to the model

- The higher resistance, the higher are the heating losses.
- YewMm cunrHee COIIPOTHUBJICHUC, TCM 0OJIbIIIE TEIJIOBLIE IMOTCPHU.

—

. UeM cuibHee MarHUTHOE 1oJie, TeM OO0JIbIIE TOK.
2. Yem Oombliie TOK, TEKYLIUI 10 IPOBOJHUKY, TEM BBIIIIE TEMIIEpaTypa
IIPOBOJHUKA.
. UeM MeHb1I€ TpyOa, TEM MEHbIIIE BOABI IPOXOAUT Yepe3 HEE.
4. Yem OomibIlie CKOPOCTH ABMKEHHS MEX/Ty MarHUTHBIM I1OJIEM M ITPOBOIHUKAMH,
TeM OO0JIbIlIE TOK.
5. Uem Kopoud€e NPOBOAHMK, TEM MEHBIIE CONPOTUBIIEHUE IPOXOAIIEMY TOKY.

[99)

Power Transmission

To transmit generated electrical energy over thousands of kilometers and in any
direction is possible owing to generators, transformers, motors and to other electrical equipment.
Electricity is transmitted by high voltage transmission lines. Electricity is produced at the power
station, transmitted to the substation and then to the consumer (motpe6urens).

It is clear that the longer the wire, the greater is its resistance to current flow. The
higher the resistance, the higher are the heating losses in the electric wires. Undesirable losses can
be reduced by using a better conducting material and as thick wires as possible. But it is too
expensive. The current may be reduced in the transmission system by employing transformers.



High voltage means low current, hence reduced heating losses in electric wires. But it is dangerous
to use power at high voltages, so it should be reduced for consumers.

Match the terms with Russian equivalents

English

Russian

. power plant

) BBIPabOTKA AJICKTPOIHEPTUU

. power supply

b) noreps snepruu

. power generation

C) DIIEKTPOIOACTAHIIUS

. pOwer source

d) cunoBoii TparchopmaTop

. power transmission

€) K03 PHUIMEHT MOIIHOCTH

. power unit

) mpon3BOAUTEILHOCTD

. power installation

g) UCTOYHUK DHEPIHH

. power substation

h) pacnipeenenue sHepruu

OO |NO U WIN -

. power transformer

1) 2JIEKTPOCTAHIUS

10. power factor

J) mepemaya IEKTPOIHEPTHH

11. power engineering

K) cuoBast ycraHoBKa

12. power capacity

I) iCTOYHMK TUTAHUS

Tabmuma 11
[Toka3zarenu, KpUTEPUHU U IIKAJIA OLICHUBAHUSA
IIMCBMCHHBIX OTBCTOB HA SK3aMCHC
Kpurepun IToxa3aTenu u 1IKaga OLCHUBAHUS
OILICHUBAHUS 5 4 3 2
TeKymast BBIMOJTHEHHE TPEOOBAHUIT O TEKYIIIeH BBITTOJIHEHHE HEBBITIOJIHEHHE
aTTeCcTaIis aTTeCTalliy B [IOJIHOM 00BbEME TpeOOBaHUIA 1O TpeOOBaHUIA 11O
TeKyLIel TEeKyLIeH
aTTeCcTalluu B aTTecTaluu
HEIOJIHOM 00heEME
TIOJTHOTA U oOyyarommuiics oOyyvarommuiics o0yyJaronuiics oOyyarommuiics
NPaBUJIBHOCTh | MOJIHO U3JIaraeT | JIOCTATOYHO MOJTHO JIEMOHCTPHUPYET JIEMOHCTPUPYET
OTBETA MaTepHal, Jaet W3JIaraeT MaTepual, | 3HAHUE U He3HaHue OobIIei
MPaBUJILHOE OJIHAKO JIONYCKaeT 1- | moHuMaHue JaCcTH
omnpeJieeHue 2 OIIUOKH, KOTOPBIE | OCHOBHBIX COOTBETCTBYIOIIETO
OCHOBHBIX caM e UCTIPABJISET, | MOJIOKEHHI JaHHOW | BOmpoca
MMOHATHUHI u 1-2 Hemouera B TEMBI, HO HU3JIaracT
MOCJIEC0BATEIILHOCTH | MaTepHall HEIOIHO
U SI3LIKOBOM U JIOITyCKaeT
o opmIIeHUT HETOYHOCTH B
H3JIaraeMoro onpeaeIcHUH
THOHATUHA WU
(hopmynHupoBKe
MIpaBHII
CTENEHD JIEMOHCTPHUPYET | MPHUCYTCTBYIOT 1-2 HE yMeeT JIOTTYCKAET OIIMOKH
OCO3HAHHOCTH, | MOHHMMAaHUE HEJI0YeTa B JIOCTATOYHO B (hOpMyIIUPOBKE
IMOHUMAaHUs MaTepuana, 000CHOBaHWU CBOUX | IIIyOOKO U ompeeNieHU 1
H3YyYEHHOTO MOXKET CY)KICHHUIA, JIOKa3aTeIbLHO MIpaBHII,




000CHOBATH CBOH | KOJIMYECTBO 000CHOBAThH CBOM HCKaXKaIOIIHNe X

CYXJCHUS, HPUBOANMBIX CY)KICHUS U CMBICTT

NPUMEHHUTH PUMEPOB MIPUBECTH CBOU

3HAHHA Ha OrpaHUYEHO MpPUMEPHI

HpaKTHKE,

HPUBECTH

HEOOXOIUMEBIC

NpUMEpHI He

TOJBKO M3

yueOHUKa, HO U

CaMOCTOSITETILHO

COCTaBJICHHBIE
S3BIKOBOE u3J1araet U3JIaracT MaTepuail | W3JaraeT Matepuan | OecropsiIOYHO U
odopmieHne MaTepHan MOCJIEIOBAaTENBHO, C | HEMOCIeJ0BATENFHO | HEYBEPEHHO
oTBeTa nocieaoBaTeNbHO | 2-3 ommnOKaMu B U JIOMyCKAaeT MHOTO | W3J1araeT MaTepual

1 TIPAaBUIIBHO C S3BIKOBOM OmMOOK B

TOYKH 3pEHUS odopmieHUH SI3BIKOBOM

HOpM odopmieHnn

JUTEPATypHOTO M3J1araeMoro

SI3bIKa

TectupoBanue B C/10 «®apBartep»

[IpomexxyTouHass aTTecTanusi — 3a4yeT/sk3aMeH B (POpMe KOMITbIOTEPHOIO
tectupoBanus B CI1O «Dapsatep».

Bapuanr 1.
1. Tam planning ... my granny next week.

a) visiting

b) to visit

c) have visited
d) will visit

2.  When they finish ... their lunch, they’ll go to the office.
a) has eaten

b) eating

c) toeat

d) ate

3. He suggested ... some food.
a) Buying

b) have bought

c) buying

d) buy

4. Does Sally enjoy ... to the gym?
a) goes

b) go

c) togo



d) going

5. Don’t put off ... areport till the end of the month.
a) Writing

b) to write

c) have written

d) write

6. John refused ... my question.
a) toanswer

b) answer

c) toanswer

d) have answered

7. My brother intends ... my question.
a) Getting

b) Got

c) Toget

d) Gets

8. I think she didn’t mean ... you.
a) Hurt

b) Hurts

c) Tohurt

d) Hurting

9. Keep ... the eggs.
a) To beat

b) Beating

c) Beat

d) Will beat

10. Fred can’t afford ... this year.
a) Travel

b) s travelling

c) To travel

d) Travelling

Bapuanr 2

Consider the table of possible causes of electric motor troubles and ways of eliminating
them and match faults to ways of repair correctly.

Faults Ways of repair

1. Fuses are faulty. A. Repair the armature winding




2. Motor is overloaded.

B. Slow down operation of rheostat
handle

open.

3. Circuit in armature winding has an

C. Adjust the pressure

4. Rheostat switches from one

position to another.

D. Check for slowing down the speed of
the motor

5. Brushes spark due to low pressure.

E. Repair the shorting mechanism

6. Ventilation fails to operate

properly.

F. Adjust air gap

7. Rotor circuit has a poor contact.

G. Reduce motor loading

8. Rotor brushes against stator.

H. Replace the fuses.

NS

Bapuant 3
Choose the correct variant:

An electric power plant transmits / generates electric energy.

Prime movers use energy of one kind / of various kinds.

Steam engine plants serve for industrial power supply / local power supply.
Combustion engines are employed in diesel-engine plants / steam-engine

plants.

Water turbine plants are called wind-electric plants / hydro turbine plants.

Bapuanr 4
Choose the correct variant

1. A transformer is used ...

a) to reduce power, b) to receive power, c) to transfer power.

2. The primary winding ...

a) receives energy, b) supplies energy.

3. A step down transformer ...

a) increases the voltage, b) decreases the voltage.

4. A transformer with an iron core ...

a) for low frequency currents, b) for high frequency currents.

5. The nameplate is attached ...
a) to the frame, b) to the tank.

Bapuanr 5.

Complete the gaps with the verbs from the box

to attach, to manufacture, to serve,
to rotate, to put into operation

1. Motors

to convert different forms of energy into mechanical energy.

2. When the motor is operating its armature ........... .

3. Name plates
4. These two installations should be

to the devices’ frames.

simultaneously.




5.Motors .....ooeiiiiiiinn in various designs because of their different
applications.

Bapwuasnr 6.

Choose the correct grammar form to fill in the gaps.

1. The physical properties of plasma (1) a problem since the discovery of that
state of matter.

(1) a. is b. have been c. were

2. In 1800 Oersted (1) to establish the relation between a flow of current and a
magnetic needle.

(1) a. was decided b. has decided c. decided.

3. The greater the number of turns of wire, (1) is the magnetomotive

force.(1) a. the greatest b. the greater c. the most great.

4. The problem (1) helped to increase the speed of train.

(1) a. solving b. solved c. has been solved

5. There (1) heat energy, mechanical energy, solar energy, atomic energy, and so
on.

(1) a. is b. are c. was

6. Since heavy currents (1) by series generators, the field winding (2) be
of very large diameter.

(1) a. have been generated b. are generated c. generated

(2) a. has to b. can c. must

7. They would like the power losses (1)

(1) a to decrease b. to be decreased c¢. will decrease

8. Students enjoy (1) lectures about new discoveries in the field of nuclear

physics.
(1) a. to listen b. listening c. be listening
9. Thee.m.f (1) and it is the volt that is the unit used for measuring.

(1) a. was measured b. is measurable c. is measurement

10. The pole of the magnet (1) to the North is called the north pole.

(1) a. pointed b. pointing c. is pointing

11. Indeed, hundreds of millions of volts (1) for a lightning spark.
(1) a. required b. were required c. are required

12. While the scientist were carrying out experiments, they (1) many
measurements.

(1) a. are doing b. were doing c. did



Tabmnura 12
[Toka3arenu U mIKana OLeHUBAHUS
TECTOBBIX 3aJaHUM HA 3a4ETE

[xana
Tekymas arrecranus KommuecTBo 6amios
OIICHUBAHUSA
BBHITIOJIHEHHE TPEOOBAHMUI 1O TEKyIIeH 90% - 100%
aTTeCTaIu! B l'}i)OJ'IHOM o0Beme - 80% - 89% saset
60% - 79%
HEBBITIOJIHEHUE TPeOOBaHMI MO TEKyIeH
P i menee 60% HE3aueT
aTTeCTaluu
Tabnuma 13
ITokazaTenu u mkana OLCHHUBAHUA
TECTOBBIX BaI[aHI/Iﬁ Ha 3K3aMCHC
Ixana
Tekymas arrecrauus KonmuecTBo 6amios
OLICHUBAaHUA
BBINOJTHEHUE TPEOOBAHMH MO TEKYLIEH 90% - 100% 5
aTTeCTall{ B TIOJIHOM 00beMe 80% - 89% 4
BBHITIOJIHEHHE TPEOOBaHUI 1O TEKyIIeH 60% - 79% 3
aTTECTALlMH B HETIOJIHOM 00beMe
HEBBITIOTHEHNE TPeOOBaHUII 110 TEKYIIeH
P ymt meHee 60% 2
aTTecTaluu

[lepeBoa HaOpaHHBIX MPU TECTUPOBAHUU OANIOB B OLIEHKY MPOU3BOAUTCS B
cootBeTcTBUM C [lojokeHneM o ¢OHIAX OIEHOYHBIX CPEACTB JJIS IPOBEICHUS
TEKyLIEr0 KOHTPOJIA, IPOMEKYTOUHON aTTECTAlMU U TOCYAapPCTBEHHOM UTOTOBOU
aTTeCTaIlMM 00y4YarOIIMUXCs M0 MPOrpaMMaM BBICIIIETO 00pa30BaHUSI.

I[Ipu oOydeHHH ¢ TPUMEHEHUEM JIMCTAHIIMOHHBIX TEXHOJOTUH U
AIIEKTPOHHOTO OOY4YEHUs MPOMEXKYTOUHAas arTecTaluus MNpoBOAUTCS B (opme
KoMIbtoTepHOro TecTupoBanusa B CJ1O. OuieHrBaHuEe KOMIIETEHTHOCTH 00y4aeMoro
[0 YCTAHOBJICHHBIM I JUCUUIUIMHBI WHIAMKATOPAM MOYKET OCYIIECTBIISTHCA C
NOMOILBIO OaHKa 33aJJaHuH, BKIIIOYAIOIIMX TECTOBBIC 3a1aHUSI MSITH TUIIOB:

— 1 — TecroBoe 3aJaHuWE OTKPBHITOrO THIA, MpPeTycMaTPUBAIOLIEE
pa3BEpHYTHIM OTBET 00YUaIOIErocsi B HECKOIBKUX MPEJIOAKEHHUSIX, COCTABICHHOE C
UCIIOJIb30BaHUEM BOIIPOCOB ISl TOATOTOBKH K 3a4€Ty WIIA DK3aMEHY;

— 2 — BbIOOpP OJTHOTO MPaBMWJIBHOIO BapHaHTa U3 MPEIJIOKEHHBIX BapHUAHTOB
OTBETOB;

— 3 — BbIOOp 2-3 mpaBUIIBHBIX BAPUAHTOB M3 MPEIIOKEHHBIX BapHAHTOB
OTBETOB;

— 4 — ycTaHOBJIEHHE MPABWIBHOW MOCIEI0BATEILHOCTH B MPEII0KEHHBIX
BAPHUAHTAaX OTBETOB;

— 5 — YCTaHOBJIEHHE COOTBETCTBHUS MEX]Yy JBYMS MHO>KECTBAMU BapUAHTOB
OTBETOB).



Komnerennusi: YK-4 Cnioco6eH ocyIiecTBIsATh KOMMYHUKAILIUIO B YCTHOM U
MUChbMEHHON ¢opMax Ha TocyldapCTBEeHHOM si3bike Poccuiickort denepanuu u
HHOCTpaHHOM(BIX) sI3bIKE(aX)

Nupukarop: YK 4.3 Ilonumaer ycTHyI0 pedb U BEIET IUAJIOr OOILIEro M
JIEJIOBOTO XapaKTepa Ha HHOCTPAHHOM SI3bIKE

Tun
3aJaHuA

IIpuMepsI TeCTOBBIX 3a1aHU

1

IlepeBenure Ha PYCCKUI SA3BIK:
to develop

2

Bribepure oiH MpaBUIBHBIN BapUAHT U3 MPEAJIOKEHHBIX BApUAHTOB OTBETOB:
Westminster

1)Abbey

2) Castle

3) Forest

4) Town

BBI6epI/ITe IIpaBUJIbHBIC BAPHUAHTHI U3 IIPCAJIOKCHHBIX BAPHUAHTOB OTBCTOB:
... are the parts of the UK.

1) Wales

2) Ireland

3) Northern Ireland

4) Scotland

5) England

6) London

Ycranosure IMPaBHUJIbHYIO ITOCJICA0BATCIIbHOCTD ypOBHefI MCHCIPKMCHTA:
Each organization can be represented as a four — storey structure, as a pyramid. Each
storey corresponds to one of the four general levels of staff: 1, 2, 3, 4.

- top managers

- operating employees

- middle managers

- first-line managers

YcTaHOBUTE COOTBETCTBUE MCKAY ABYMS MHOKCCTBAMH BAPUAHTOB OTBCTOB!
endowment

to earn money

investment

real estate

company

abkrownE

a) KOMITaHUS

b) KAl TAIOBIIOKCHNE, HHBECTHPOBAHKE

c) HEJIBIKAMOE UMYIIIECTBO, HEJABHKHMOCTh
d) 3apabaThIBaTh ICHBIU

e) ¢boH, BKIIa/1, TOKEPTBOBAHUE

Komnerenmusi: YK-4. Criocob6eH oCyliecTBISITh KOMMYHUKAIIMIO B YCTHOM
¥ TIMCBMEHHOW (hopmMax Ha rocyaapcTBeHHOM si3bike Poccuiickoit deneparuu u
MHOCTPaHHOM(BIX ) A3bIKE(AX).




Nuauxarop: YK- 4.4. YMeer BBIIONHATH MEPEBOJ MPO(ecCHOHANTbHBIX
TEKCTOB C HWHOCTPAaHHOIO(-bIX) Ha TOCYJAapCTBEHHBIH s3bIKk PO wu ¢
rocyapcTBeHHoOro sizpika P® Ha wmHOCTpaHHBIN(-bIE), TOTOBUTH COOOILIEHUS U
JIOKJIaJIbl HA THOCTPAHHOM SI3bIKE.

Tun
3aaHuA

IIpumepsbl TeCTOBBIX 3aaHU I

1

Ilepeseoume na pyccxuil A3viK:
objectives and tasks

2

Buvibepume 00un npasunvuvili  gapuanm u3 NPeOSIONCEHHLIX BAPUAHMOB
omeemoe.
What allows the vessel to change its original waterline?

1) asymmetrical hull shape
2) the to and for motion
3) azimuth thrusters

Bbz6epume npasujibHsvle 6apuannisvl U3 npedﬂoofceHHbzx 6ApUARMO6 OMeemoes.
Tramps are designed to carry

1) general cargo;

2) liquids cargo;

3) bulk cargo;

4) timber

Yemanosume npaesujlbHyrO nocneoosamenbHoOCmb a63a14e6 mekcma.

A. They are uncomfortable to travel in the open sea, they can roll even in the
light waters, so some icebreakers use anti-roll tanks. Breaking through thick ice
there is constant motion, noise and vibration. A modern icebreaker typically has
propellers both at the bow and at the stern as well as bow thrusters. Most
icebreakers carry helicopters to assist in operation.

B. In the earliest days of polar exploration ice-strengthened ships were used.
They were wooden but reinforced with double planking to the hull and
strengthening cross members inside the ship. Metal sheeting was placed at the
bow, stern and along the keel. The first icebreaker with steam engine was
constructed in 1864 in Kronstadt named Pilot.

C. An icebreaker is a special ship designed to navigate through ice-covered
waters at sea. Smaller ice-breakers can be used on frozen canals and rivers
during navigation. An ice breaker requires a strengthened hull, an ice-clearing
shape and the power to push through. An ice-breaker uses the momentum and
power to drive her bow up onto the ice, breaking the ice under the great weight
of the ship. The ship’s hull and propulsion system are at great risk of damage,
so the strength of the ship is very important for her safety.

D. At the beginning of the 20™" century Russia built several coastal and ocean-
going icebreakers of 10,000 tons displacement. The nuclear power icebreaker
Lenin built in 1959 developed new technologies and new potential of
icebreakers. Icebreakers are needed to keep trade routes open in seasonal or
permanent ice conditions. Icebreakers are expensive to run.

Yemanosume coomeemcmeue Meofcay OGyM}Z MHOJCecmeamu  6apuarRmoes
omeemoe.

1. camshaft

2. sediment




>

a)
b)

c)
e)

investment
plain bearing
by-pass valve

pacnpeenuTeIbHbIN Bal
OTJIOKECHUS
KaIlUTaJOBIIOKEHNE
MOAIIUITHUK CKOJIBKCHUS
MEePeNyCKHOM KianaH

CocraBurtenb: Kpaauna $1.C.

3aB. xadenpoii: K.d.H., mor. Cmonmaa O.B.
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